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Άρθρο 1 

Αποστολή 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει ως αποστολή την καλλιέργεια και προαγωγή της 
επιστήμης του Περιβάλλοντος, με την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη έρευνα και 
αναζήτηση και την παροχή στους φοιτητές/-τριες των απαραίτητων εφοδίων που 
εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για την επιστημονική και επαγγελματική 
τους σταδιοδρομία και εξέλιξη. 

 

Άρθρο 2 

Κανονισμός Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) 

1. Θέματα Σπουδών 

1.1 Εγγραφή Πρωτοετών: Η εγγραφή των πρωτοετών φοιτητών/-τριων στο Τμήμα 
Περιβάλλοντος γίνεται μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής 
(https://eregister.it.minedu.gov.gr/) του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Κατόπιν, όταν αποστέλλονται οι καταστάσεις των εγγεγραμμένων από το Υπουργείο 
Παιδείας, ανοίγει η σχετική ηλεκτρονική πλατφόρμα του Ιονίου Πανεπιστημίου στην 
οποία, οι εν λόγω φοιτητές/-τριες, συμπληρώνουν την ηλεκτρονική εγγραφή 
εφόσον προσκομίσουν ό,τι απαιτείται από το Yπουργείο Παιδείας. 

Για λόγους υγείας ή ανωτέρας βίας, νεοεισερχόμενος φοιτητής που δεν 
πραγματοποίησε την εγγραφή του εντός των προκαθορισμένων ημερομηνιών, 
δύναται να καταθέσει αίτηση προς το Τμήμα εισαγωγής του, στην οποία θα 
αναφέρεται ο λόγος μη πραγματοποίησης έγκαιρης εγγραφής σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα. Η αίτηση συνοδεύεται από τα απαραίτητα έγγραφα που 
αποδεικνύουν τον ανωτέρω λόγο και τίθεται προς έγκριση στη Συνέλευση του 
Τμήματος. Σε κάθε περίπτωση, η ολοκλήρωση της εγγραφής επιτυγχάνεται μετά την 
εγγραφή στην ηλεκτρονική εφαρμογή του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, 
με την κατάθεση των απαιτούμενων δικαιολογητικών στη Γραμματεία του οικείου 
Τμήματος εισαγωγής με τρόπο και σε χρόνο που ανακοινώνεται από τη Γραμματεία.  

1.2 Διάρκεια Εξαμήνου-Σπουδών: Τα μαθήματα του Τμήματος Περιβάλλοντος 
κατανέμονται σε οκτώ αυτοτελή ακαδημαϊκά εξάμηνα και διδάσκονται σε 
εβδομαδιαία βάση. Κάθε εξάμηνο διαρκεί δεκαπέντε με δεκαέξι εκπαιδευτικές 
εβδομάδες και περιλαμβάνει δεκατρείς εβδομάδες για διδασκαλία και δύο με τρεις 
εβδομάδες για εξετάσεις. Τα θεωρητικά μαθήματα και οι ασκήσεις πράξης δεν είναι 
υποχρεωτικά ενώ τα εργαστήρια έχουν υποχρεωτική παρακολούθηση. Οι φοιτητές 
πρέπει να έχουν παρουσίες στο 80% των μαθημάτων. Φοιτητές που έχουν 
ολοκληρώσει την παρακολούθηση ενός εργαστηρίου δεν απαιτείται να το 
ξαναπαρακολουθήσουν αλλά πρέπει να επικοινωνήσουν με τον διδάσκοντα στην 
αρχή του εξαμήνου και να τον ενημερώσουν ότι ενδιαφέρονται να εξεταστούν στο 
εργαστηριακό μάθημα. 
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Η διάρκεια του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος 
Περιβάλλοντος είναι οκτώ (8) εξάμηνα κατανεμημένα σε πέντε (4) ακαδημαϊκά έτη. 

Η περίοδος κανονικής φοίτησης ισούται με τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων για 
την απονομή του τίτλου σπουδών εξαμήνων, σύμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα 
σπουδών του Τμήματος, προσαυξημένο κατά τέσσερα εξάμηνα. Άρα, για το Τμήμα 
Περιβάλλοντος η διάρκεια κανονικής φοίτησης ισούται με δεκατέσσερα (12) 
εξάμηνα ή έξι (6) έτη. Μετά την περίοδο αυτή της κανονικής τους φοίτησης, οι 
φοιτητές/-τριες μπορούν να εγγραφούν στα εξάμηνα, μόνον εφόσον πληρούν τους 
όρους συνέχισης της φοίτησης που καθορίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό του 
Ιδρύματος. 

Η κατ’ εξαίρεσιν υπέρβαση της ανώτατης διάρκειας φοίτησης της προηγούμενης 
παραγράφου, είναι δυνατή μόνο για σοβαρούς λόγους υγείας, που ανάγονται στο 
πρόσωπο του φοιτητή ή στο πρόσωπο συγγενούς πρώτου βαθμού εξ αίματος ή 
συζύγου ή προσώπου με το οποίο ο φοιτητής έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης. Η 
σχετική αίτηση, συνοδευόμενη από τα απαραίτητα έγγραφα που αποδεικνύουν τον 
ανωτέρω λόγο, κατατίθεται στην Κοσμητεία της Σχολής τον Ιούνιο του ακαδημαϊκού 
έτους, μετά τη λήξη του οποίου επίκειται η διαγραφή του φοιτητή. Η Κοσμητεία 
αποφαίνεται εντός τριάντα (30) ημερών και δύναται να χορηγήσει παράταση της 
διάρκειας φοίτησης μέχρις ενός (1) ακαδημαϊκού έτους. Η ίδια διαδικασία μπορεί 
να επαναληφθεί από τον ίδιο φοιτητή για ένα (1) ακόμη ακαδημαϊκό έτος. 

1.3. Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο: Το ακαδημαϊκό έτος ξεκινά την 1η Σεπτεμβρίου 
εκάστου έτους και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έργο 
κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο ακαδημαϊκές περιόδους, τη 
χειμερινή και την εαρινή περίοδο (χειμερινό και εαρινό εξάμηνο). 

Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των μαθημάτων του χειμερινού και εαρινού 
εξαμήνου κάθε ακαδημαϊκού έτους, καθώς και οι ημερομηνίες των αντίστοιχων 
εξετάσεων, καθορίζονται με απόφαση της Συγκλήτου και περιλαμβάνονται στο 
ακαδημαϊκό ημερολόγιο, το οποίο αναρτάται στον διαδικτυακό τόπο του 
Ιδρύματος. Στην ίδια απόφαση καθορίζεται η διάρκεια των θερινών διακοπών και 
περιλαμβάνονται οι αργίες εντός των ακαδημαϊκών εξαμήνων. 

1.4    Αναπληρώσεις    μαθημάτων:    Παραδόσεις    που    δεν    
πραγματοποιούνται, πρέπει να αναπληρώνονται.. Οι αναπληρώσεις των 
παραδόσεων γίνονται με ευθύνη του αντίστοιχου διδάσκοντα και κατόπιν 
συνεννόησης με τη Γραμματεία. Οι ανακοινώσεις πρέπει να γνωστοποιούνται στη 
Γραμματεία και στον/στην Πρόεδρο. Σε περίπτωση μη πραγματοποίησης κάποιων 
διαλέξεων για οποιοδήποτε λόγο, η Συνέλευση του Τμήματος μεριμνά έτσι ώστε να 
συμπληρώνονται οι απαιτούμενες ελάχιστες εβδομάδες διδασκαλίας σε όλα τα 
μαθήματα όταν αυτό είναι εφικτό. 

Αν, παρόλα αυτά, δεν συμπληρωθούν οι ώρες που αντιστοιχούν στις απαιτούμενες 
ελάχιστες εβδομάδες διδασκαλίας σε κάποιο μάθημα, το μάθημα θεωρείται ότι δεν 
διδάχθηκε και επαναλαμβάνεται, στο επόμενο εξάμηνο και επιπλέον του αριθμού 
των  μαθημάτων  που  προσδιορίζονται  από  τον  οδηγό  σπουδών,  ύστερα  από 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος (υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν οι 
αντίστοιχοι διδάσκοντες). 
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1.5 Εγγραφή και ανανέωση εγγραφής: Ο φοιτητής έχει την υποχρέωση της 
εγγραφής σε κάθε εξάμηνο μέσω της ηλεκτρονικής δήλωσης των μαθημάτων που 
προτίθεται να παρακολουθήσει.  

1.6 Δήλωση μαθημάτων: Η δήλωση μαθημάτων γίνεται σε ημερομηνίες και 
προθεσμίες που προσδιορίζονται από το Τμήμα και ανακοινώνονται στον ιστότοπό 
του, τόσο για το χειμερινό, όσο και για το εαρινό εξάμηνο σπουδών. Κάθε 
φοιτητής/-τρια οφείλει να δηλώνει τα υποχρεωτικά και κατ’ επιλογήν  υποχρεωτικά  
μαθήματα του προγράμματος σπουδών που επιθυμεί να παρακολουθήσει κατά 
το συγκεκριμένο εξάμηνο (στα ακαδημαϊκά εξάμηνα όπου υφίστανται επιλεγόμενα 
μαθήματα). Οι παραπάνω διεργασίες πραγματοποιούνται με τη βοήθεια του 
πληροφοριακού συστήματος του ΙΠ. 

Σημειώνεται ότι ο/η φοιτητής/-τρια δικαιούται να εξεταστεί μόνο σε 
μάθημα/μαθήματα που έχει δηλώσει να παρακολουθήσει κατά το συγκεκριμένο 
εξάμηνο.Μετά τη λήξη της ημερομηνίας υποβολής δηλώσεων μαθημάτων, φοιτητές 
που δεν υπέβαλαν δήλωση, έχουν τη δυνατότητα εντός δέκα (10) ημερολογιακών 
ημερών να καταθέσουν στη Γραμματεία του Τμήματος αίτηση εκπρόθεσμης 
εγγραφής, στην οποία θα αναφέρεται ο λόγος για τον οποίο δεν υποβλήθηκε 
ηλεκτρονική δήλωση μαθημάτων, καθώς και τα μαθήματα που επιθυμούν να 
παρακολουθήσουν. Οι αιτήσεις εκπρόθεσμης εγγραφής γίνονται δεκτές, εφόσον 
τεκμηριώνονται επαρκώς οι λόγοι τους οποίους επικαλούνται οι φοιτητές. Η 
απόφαση για την έγκριση της εκπρόθεσμης αίτησης εγγραφής και δήλωσης 
μαθημάτων λαμβάνεται από τη Συνέλευση του οικείου Τμήματος.Μετά το πέρας και 
των δέκα (10) ημερολογιακών ημερών, καμία εκπρόθεσμη δήλωση μαθημάτων δεν 
γίνεται δεκτή από τη Γραμματεία. Οι φοιτητές που δεν υπέβαλαν δήλωση 
μαθημάτων για το χειμερινό ή το εαρινό εξάμηνο, δεν έχουν δυνατότητα 
συμμετοχής στις εξετάσεις των μαθημάτων, τόσο στις κανονικές, όσο και στις 
επαναληπτικές εξεταστικές περιόδους.To Τμήμα δύναται να εισάγει επιμέρους 
ρυθμίσεις για ζητήματα της δήλωσης μαθημάτων, μεταξύ των οποίων και η 
δυνατότητα απόκλισης από τον ορισμένο αριθμό Πιστωτικών Μονάδων ανά 
εξάμηνο, με απόφαση της Συνέλευσης. 

1.7 Δήλωση συγγραμμάτων: Οι δηλώσεις επιλογής συγγραμμάτων για όλα τα 
μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών πραγματοποιούνται μέσω της Ηλεκτρονικής 
Υπηρεσίας Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συγγραμμάτων ΕΥΔΟΞΟΣ 
(https://eudoxus.gr/) του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. Η Συνέλευση 
του Τμήματος, εγκρίνει τον σχετικό κατάλογο συγγραμμάτων ανά μάθημα, ο οποίος 
συντάσσεται από τον Υπεύθυνο του Ευδόξου. Κατόπιν της έγκρισής του, 
γνωστοποιείται στους φοιτητές και καταχωρείται στο Πληροφοριακό Σύστημα 
Διαχείρισης Συγγραμμάτων ΕΥΔΟΞΟΣ. Οι φοιτητές δικαιούνται να επιλέξουν ένα 
σύγγραμμα για κάθε μάθημα, εντός της προθεσμίας που ορίζεται από το Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων.  

Για να δηλώσουν οι φοιτητές/-τριες τα συγγράμματα που θα προμηθευτούν, είναι 
απαραίτητο να έχουν λογαριασμό πρόσβασης στις υπηρεσίες τηλεματικής του 
Ιονίου Πανεπιστημίου. Τον λογαριασμό αυτό τον παραλαμβάνει κάθε φοιτητής/-
τρια κατά την εγγραφή του στο πρώτο έτος σπουδών από το Τμήμα.  

https://eudoxus.gr/�
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1.8 Αναστολή φοίτησης-Μερική Φοίτηση:   

1. Οι φοιτητές δύνανται, ύστερα από αίτησή τους προς την Κοσμητεία της Σχολής 
τους, να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα 
δύο (2) έτη. Η Κοσμητεία αποφαίνεται σχετικά εντός τριάντα (30) ημερών. 
Ανεξάρτητα από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης, η διακοπή φοίτησης ισχύει 
από την ημερομηνία έναρξης της διδασκαλίας στο εξάμηνο που έπεται. Το 
διάστημα της διακοπής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια φοίτησης. Η 
φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της φοίτησης και ο 
φοιτητής δεν έχει δικαίωμα χρήσης των εγκαταστάσεων του Ιδρύματος, καθώς και 
των παροχών που απορρέουν από τη φοιτητική του ιδιότητα. Με τη λήξη της 
διακοπής, οι φοιτητές επανέρχονται σε καθεστώς κανονικής φοίτησης. 

2. Οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την 
εβδομάδα, οι φοιτητές με αναπηρία, καθώς και οι αθλητές των περιπτώσεων που 
προβλέπονται στην ισχύουσα νομοθεσία, δύνανται, ύστερα από αίτησή τους προς 
την Κοσμητεία της Σχολής τους, να εγγράφονται ως φοιτητές μερικής φοίτησης. Η 
Κοσμητεία αποφαίνεται σχετικά εντός τριάντα (30) ημερών. Ανεξάρτητα από την 
ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης, η μερική φοίτηση ισχύει από την ημερομηνία 
έναρξης της διδασκαλίας στο εξάμηνο που έπεται. Για τους φοιτητές που φοιτούν 
υπό καθεστώς μερικής φοίτησης, κάθε εξάμηνο προσμετράται ως μισό ακαδημαϊκό 
εξάμηνο και δεν μπορούν να δηλώνουν προς παρακολούθηση και να εξετάζονται σε 
αριθμό μεγαλύτερο από το ήμισυ των μαθημάτων του εξαμήνου που προβλέπει το 
Πρόγραμμα Σπουδών. Με νεώτερη αίτησή τους και με την ίδια διαδικασία, οι 
φοιτητές δύνανται να επανέρχονται σε καθεστώς κανονικής φοίτησης. 

1.9 Εκούσια Διαγραφή: Οι φοιτητές δύνανται, με αιτιολογημένη αίτησή τους προς 
τη Γραμματεία του οικείου Τμήματος (π.χ. λόγω εγγραφής σε άλλο ακαδημαϊκό 
Τμήμα), να διαγραφούν από το μητρώο των ενεργών φοιτητών του Τμήματος και να 
παραλάβουν άμεσα πιστοποιητικό διαγραφής, αφού λάβουν βεβαίωση από τη 
Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Ιδρύματος, στην οποία θα αναφέρεται 
ότι δεν υπάρχει καμία οφειλή σε τεκμήρια ή/και εξοπλισμό της.  Ο φοιτητής 
καταθέτει: 

• Έντυπο αίτησης Διαγραφής (χορηγείται από τη Γραμματεία) 

• Βεβαίωση από τη Φοιτητική Εστία και από την Βιβλιοθήκη ότι δεν 
υπάρχει κάποια εκκρεμότητα. 

• Πάσο, Ακαδημαϊκή Ταυτότητα (όποιο από αυτά είχαν εκδοθεί) – τα 
επιστρέφει στη Γραμματεία. 
 

1.10 Κλίμακα βαθμολόγησης: Για την επιτυχή παρακολούθηση ενός μαθήματος η 
βαθμολογία πρέπει να είναι τουλάχιστον 5,0. Τα μαθήματα βαθμολογούνται στην 
αριθμητική κλίμακα του 10 (0 έως 10) με ακρίβεια δεκάτου της μονάδας (ένα 
δεκαδικό ψηφίο).  

1.11  Επανεξέταση:  Επανεξέταση  φοιτητή/-τριας  είναι  δυνατή  σύμφωνα  με  την 
κείμενη κάθε φορά νομοθεσία. Ο φοιτητής/-τρια συμπληρώνει την απαιτούμενη 
αίτηση που μπορεί να προμηθευτεί είτε από τη Γραμματεία είτε από την ιστοσελίδα 
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του Τμήματος και την καταθέτει στη Γραμματεία. Στην περίπτωση που κάποιος 
φοιτητής αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές σε ένα μάθημα, δύναται να 
εξετάζεται μετά από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. με το ίδιο ή 
συναφές γνωστικό αντικείμενο, η οποία ορίζεται από τον Κοσμήτορα, σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, μετά από εισήγηση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος. 
Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

1.12 Βελτίωση/Διόρθωση βαθμού: Είναι στην ευχέρεια του κάθε διδάσκοντα να 
επιτρέπει ή όχι στον φοιτητή/-τρια να βάζει ρήτρα αναφορικά με τη βαθμολογία. 

Από  το  ακαδημαϊκό  έτος  2021-2022, για τους ενεργούς  φοιτητές του  Τμήματος 
Περιβάλλοντος που επιθυμούν την επανεξέταση μαθημάτων με σκοπό την 
βελτίωση της βαθμολογίας τους ισχύουν τα κάτωθι: 

α) Υποβάλουν αιτιολογημένη αίτηση στο πρωτόκολλο της Γραμματείας στα τέλη 
Αυγούστου σε ημερομηνίες και προθεσμίες που ανακοινώνονται κάθε έτος από τη 
Γραμματεία. 

β) Την αίτηση μπορούν να την υποβάλουν μόνο ενεργοί φοιτητές και για 
συγκεκριμένα μαθήματα του προγράμματος σπουδών είτε υποχρεωτικά είτε 
επιλογής. 

Στις περιπτώσεις αυτές, οι φοιτητές εξετάζονται κατά τις εξεταστικές περιόδους στις 
οποίες διεξάγονται οι εξετάσεις του συγκεκριμένου μαθήματος και όχι κατ’ 
εξαίρεση. 

γ) Σε   περίπτωση που κατά την επανεξέταση ο φοιτητής δεν προσέλθει ή δεν 
καταφέρει να πετύχει υψηλότερη βαθμολογία, θα παραμένει ως έχει η βαθμολογία 
και δεν θα έχει το δικαίωμα να δηλώσει το ίδιο μάθημα σε επόμενη εξεταστική 
περίοδο. 

δ) Ο φοιτητής διατηρεί δικαίωμα βελτίωσης βαθμολογίας σε έως πέντε (5) 
μαθήματα συνολικά στη διάρκεια των σπουδών του και μία μόνο φορά ανά 
μάθημα. Μεταξύ των βαθμών της εξέτασης και της επανεξέτασης που θα λάβει ο 
φοιτητής, επιλέγεται ο μεγαλύτερος από τους δύο. 

1.13 Αναγνωρίσεις μαθημάτων: Αναγνώριση μαθήματος μπορούν να κάνουν  οι: α) 
φοιτητές κατόχους τίτλων σπουδών οποιουδήποτε κύκλου από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής 
ή ομοταγή ιδρύματα της αλλοδαπής που εφαρμόζουν το σύστημα ECTS, β) φοιτητές 
που μετακινήθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus και εξετάστηκαν με 
επιτυχία σε κύκλο μαθημάτων συνεργαζόμενου ιδρύματος της αλλοδαπής. 

Ύστερα από την υποβολή σχετικής αίτησης στη Γραμματεία, η Συνέλευση του 
Τμήματος δύναται να απαλλάξει τους κατατασσομένους από την εξέταση 
μαθημάτων του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος, που διδάχθηκαν πλήρως ή 
επαρκώς στο Τμήμα προέλευσης, με βάση τα περιγράμματα των αντίστοιχων 
μαθημάτων στο Π.Π.Σ. του Τμήματος προέλευσης και τις Πιστωτικές Μονάδες 
αυτών. 

Φοιτητής/-τρια που επιθυμεί να του αναγνωριστούν μαθήματα που έχει περάσει σε 
προηγούμενο Τμήμα που έχει φοιτήσει υποβάλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος 
τα εξής: 
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α. Αίτηση στην οποία θα πρέπει να αναφέρονται οι τίτλοι των μαθημάτων 
του Τμήματος προέλευσης (όχι μεταπτυχιακού) που επιθυμούν να τύχουν 
απαλλαγής και τα οποία θα πρέπει να αντιστοιχούν σε συγκεκριμένα 
μαθήματα του Τμήματος Περιβάλλοντος. Η ύλη του μαθήματος που 
διδάχτηκε  στο Τμήμα προέλευσης  και  το  αντίστοιχο του Τμήματος 
προορισμού θα πρέπει να ταυτίζονται σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

β. Οδηγό σπουδών του Τμήματος προέλευσης (της εποχής λήψης του 
πτυχίου), στον οποίο θα περιλαμβάνονται τα περιγράμματα των 
μαθημάτων  που αιτούνται να λάβουν απαλλαγή καθώς και οι πιστωτικές 
μονάδες. 

γ. Επικυρωμένη αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων του Τμήματος 
προέλευσης, όπου θα φαίνεται ότι ο/η φοιτητής/φοιτήτρια φαίνεται ότι 
έχουν λάβει το πτυχίο από το Τμήμα προέλευσης (εκτός αν είναι από 
μεταγραφή).  

 

Η  αίτηση  ανατίθεται  σε ένα μέλος ΔΕΠ συναφούς γνωστικού αντικειμένου για  
εισήγηση  προς τη Συνέλευση. Η εισήγηση γίνεται εγγράφως ενώπιον της 
Συνέλευσης του Τμήματος, η αποφαίνεται επ' αυτού και η απόφαση κοινοποιείται 
στον ενδιαφερόμενο. Μαθήματα στα οποία έχει επιτύχει φοιτητής/-τρια στη 
διάρκεια των σπουδών του στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus 
αναγνωρίζονται βάσει των διατάξεων του κανονισμού του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και του Ιονίου Πανεπιστημίου. Η βαθμολογία των μαθημάτων που 
επέτυχε ο φοιτητής/-τρια στο   εξωτερικό   αντιστοιχίζεται   με   το   ελληνικό   
βαθμολογικό   σύστημα,   όπως προβλέπεται από τους ως άνω κανονισμούς. 

1.14 Ακαδημαϊκή ταυτότητα-πάσο: Για τη χορήγηση Ακαδημαϊκής Ταυτότητας με 
ενσωματωμένο Δελτίο Φοιτητικού Εισιτηρίου (ΠΑΣΟ), οι φοιτητές/τριες υποβάλλουν 
ηλεκτρονικά την αίτησή τους στο δικτυακό τόπο https://academicid.minedu.gov.gr/. 
Κατόπιν, και αφού εγκριθεί η αίτηση από τη Γραμματεία, μπορούν οι φοιτητές/τριες 
να παραλαμβάνουν το δελτίο ειδικού εισιτηρίου (πάσο) από συγκεκριμένο σημείο 
παράδοσης, το οποίο θα έχουν επιλέξει κατά την υποβολή της αίτησής τους. 
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σύνδεσμο:  
https://academicid.minedu.gov.gr/   

1.15  Ολοκλήρωση Σπουδών 

i. Βαθμός και χαρακτηρισμός πτυχίου 

Το πρόγραμμα σπουδών εκτείνεται σε οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα και για τη 
λήψη  του πτυχίου προβλέπεται η επιτυχής εξέταση στα παρακάτω (τα οποία 
αθροίζονται σε σύνολο 240 Πιστωτικών Μονάδων (ECTS): 

α) 38 Υποχρεωτικά μαθήματα  

β) 11 μαθήματα Επιλογής από ένα σύνολο 29 προσφερόμενων μαθημάτων  

γ) Εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας. Δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές του 
Τμήματος είτε να εκπονήσουν Πτυχιακή Εργασία που αντιστοιχεί σε 12 ECTS είτε να 

https://academicid.minedu.gov.gr/�
https://academicid.minedu.gov.gr/�
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εξεταστούν επιτυχώς σε τρία (3) επιπλέον μαθήματα από τα προσφερόμενα ως 
επιλογής των τεσσάρων (4) πιστωτικών μονάδων το καθένα.   

Τα μαθήματα βαθμολογούνται στην αριθμητική κλίμακα του 10 (0 έως 10) με 
ακρίβεια δεκάτου της μονάδας (ένα δεκαδικό ψηφίο). 

Ο τελικός βαθμός του Πτυχίου ισούται με το πηλίκο του αθροίσματος των 
γινομένων βαθμών μαθημάτων επί Πιστωτικές Μονάδες [Βαθμός μαθήματος x 
Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) μαθήματος] προς το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων 
240. Στα μαθήματα περιλαμβάνεται και η Πτυχιακή Εργασία με τις αντίστοιχες 
Πιστωτικές Μονάδες (12 ECTS), εφόσον βέβαια επιλεγεί από το φοιτητή αντί 3 
προσφερόμενων μαθημάτων, 4 ECTS. 

Ο υπολογισμός του βαθμού Πτυχίου κατά την προηγούμενη παράγραφο, δεν 
εφαρμόζεται για τους φοιτητές που παρακολουθούν Προγράμματα Σπουδών των 
Τμημάτων του πρώην T.E.I. Ιονίων Νήσων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, εφαρμόζεται ο 
παλαιότερος τρόπος υπολογισμού του βαθμού Πτυχίου. 

Αν ο φοιτητής έχει εξετασθεί επιτυχώς σε περισσότερα από τα απαιτούμενα 
μαθήματα για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του σύμφωνα με το Πρόγραμμα 
Σπουδών, τα επιπλέον μαθήματα αναγράφονται στο πιστοποιητικό αναλυτικής 
βαθμολογίας και στο Παράρτημα Διπλώματος (όπως αναλύεται στον παρόντα 
Κανονισμό), με τον βαθμό και τις πιστωτικές μονάδες τους, χωρίς να λαμβάνονται 
υπόψη στον υπολογισμό του βαθμού Πτυχίου. Ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να 
επιλέξει ποια μαθήματα Ελεύθερης Επιλογής θα συνυπολογιστούν για τον βαθμό 
Πτυχίου και ποια θα θεωρηθούν ως πλεονάζοντα. 

Ως ημερομηνία αποφοίτησης, ορίζεται:  

• Για το πανεπιστημιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος, θεωρείται η 
ημερομηνία της τελευταίας ημέρας της περιόδου, κατά την οποία 
εξετάστηκαν οι Πτυχιακές/Διπλωματικές Εργασίες. Η ίδια ημερομηνία θα 
αναγράφεται και στην περίπτωση που η τελευταία υποχρέωση για τη λήψη 
Πτυχίου ενός φοιτητή, δεν είναι η Πτυχιακή/Διπλωματική Εργασία, αλλά ένα 
ή περισσότερα μαθήματα για τα οποία έλαβε επιτυχή βαθμολογία στην 
αντίστοιχη εξεταστική περίοδο. Αυτό εξασφαλίζει την ίδια ημερομηνία 
λήψης Πτυχίου για όσους φοιτητές ολοκλήρωσαν επιτυχώς τις σπουδές σε 
μια από τρεις εξεταστικές περιόδους του Φεβρουαρίου, Ιουνίου και 
Σεπτεμβρίου. η ημερομηνία της τελευταίας υποχρέωσης του φοιτητή 
(μάθημα/πτυχιακή εργασία). 

• Για τα προγράμματα σπουδών του π. ΤΕΙ Ιονίων Νήσων, θεωρείται η 
ημερομηνία τελευταίας υποχρέωσης του φοιτητή (μάθημα/πτυχιακή). 

Ο τελικός βαθμός του Πτυχίου υπολογίζεται με ακρίβεια εκατοστού (δύο δεκαδικά 
ψηφία). Ο χαρακτηρισμός βαθμού του Πτυχίου καθορίζεται ως εξής: 

· 8,50 - 10,00 «Άριστα» 

· 6,50 - 8,49 «Λίαν Καλώς» 

· 5,00 - 6,49 «Καλώς» 
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ii. Διαδικασία απονομής τίτλου σπουδών 

Ο/Η φοιτητής/-τρια ολοκληρώνει τις σπουδές του και του απονέμεται ο τίτλος 
σπουδών, όταν εξεταστεί επιτυχώς στα μαθήματα που προβλέπονται από το 
Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος ή/και στη διπλωματική του εργασία. 

Με την ολοκλήρωση των σπουδών τους και προκειμένου να ενταχθούν στη 
διαδικασία απονομής τίτλου σπουδών, οι φοιτητές/-τριες κάνουν αίτηση για την 
Ορκωμοσία τους στη Γραμματεία σε διάστημα που ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος, ενώ για τη συμμετοχή τους στην τελετή καθομολόγησης, οφείλουν 
να έχουν προσκομίσει στη Γραμματεία του Τμήματός τους: 

· Βεβαίωση από τη Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Ιδρύματος, όπου θα 
αναφέρεται ότι δεν υπάρχει καμία οφειλή σε τεκμήρια ή/και εξοπλισμό της, 

· την Κάρτα Σίτισής τους, εφόσον διαθέτουν, 

· το Ακαδημαϊκό Βιβλιάριο Υγείας τους, εφόσον διαθέτουν, 

· την Ακαδημαϊκή τους Ταυτότητα, αν έχει εκδοθεί. 

Η Γραμματεία του Τμήματος δύναται να ζητήσει την προσκόμιση συμπληρωματικών 
στοιχείων, προς την κατεύθυνση της προστασίας των περιουσιακών στοιχείων του 
Ιδρύματος. 

Με την ολοκλήρωση των απαιτούμενων διαδικασιών εκδίδεται από τη Γραμματεία 
του οικείου Τμήματος βεβαίωση επιτυχούς περάτωσης σπουδών, η οποία επέχει 
θέση αντιγράφου Πτυχίου, ενώ η χορήγηση του τίτλου σπουδών απονέμεται μετά 
την τελετή καθομολόγησης. Η μορφή του Πτυχίου είναι κοινή για τα Τμήματα του 
Πανεπιστημίου. 

iii. Παράρτημα Διπλώματος 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος χορηγεί στις/στους πτυχιούχους φοιτήτριες/-τές του 
Παράρτημα Διπλώματος στην ελληνική και αγγλική γλώσσα. 

Το Παράρτημα Διπλώματος ακολουθεί το υπόδειγμα που ανέπτυξε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το Συμβούλιο της Ευρώπης και η UNESCO/CEPES. Στόχος του 
παραρτήματος είναι να παράσχει επαρκή ανεξάρτητα στοιχεία για τη βελτίωση της 
διεθνούς "διαφάνειας" και τη δίκαιη ακαδημαϊκή και επαγγελματική αναγνώριση 
των τίτλων σπουδών (διπλώματα, πτυχία, πιστοποιητικά κ.λπ.). 

Σχεδιάστηκε για να δίνει περιγραφή της φύσης, του επιπέδου, του υπόβαθρου, του 
περιεχομένου και του καθεστώτος των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με 
επιτυχία από το άτομο που αναγράφεται ονομαστικά στο πρωτότυπο του τίτλου, στο 
οποίο επισυνάπτεται αυτό το παράρτημα. 

iv. Καθομολόγηση-Τύπος Πτυχίου 

Οι απόφοιτοι του Τμήματος Περιβάλλοντος Ι.Π., προκειμένου να παραλάβουν 
Πτυχίο, δίνουν την καθιερωμένη καθομολόγηση. Η καθομολόγηση δεν αποτελεί 
συστατικό στοιχείο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως αναγκαία 
προϋπόθεση για τη χορήγηση του Πτυχίου. 
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Η καθομολόγηση γίνεται σε ειδική τελετή σε συγκεκριμένες περιόδους, ενώπιον 
του Πρύτανη, των Αντιπρυτάνεων, του Κοσμήτορα της Σχολής και του Προέδρου 
του Τμήματος. Σε περίπτωση που ο απόφοιτος δεν συμμετάσχει στην τελετή 
καθομολόγησης, θα πρέπει, με μέριμνα της Γραμματείας του Τμήματος, να 
υπογράψει το κείμενο της καθομολόγησης, δηλώνοντας την αποδοχή του, 
προκειμένου να παραλάβει το Πτυχίο του. 

Τα κείμενα της καθομολόγησης για το Τμήμα Περιβάλλοντος τόσο για το 
πανεπιστημιακό πρόγραμμα σπουδών, όσο και για τα προγράμματα σπουδών του 
π. ΤΕΙ Ιονίων Νήσων εγκρίθηκαν από τη Σύγκλητο του Ιονίου Πανεπιστημίου (20η 
Συνεδρίαση/17-04-2019). 

Οι τύποι των Πτυχίων που απονέμονται στους αποφοίτους του α΄ κύκλου σπουδών 
τόσο για το πανεπιστημιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Περιβάλλοντος 
Ι.Π., όσο και για τα προγράμματα σπουδών του π. ΤΕΙ Ιονίων Νήσων ακολουθούν τα 
υποδείγματα που έχουν εγκριθεί από τη Σύγκλητο του Ι.Π.. 

1.16 Οδηγός Σπουδών: Ο οδηγός σπουδών επικαιροποιείται από την επιτροπή 
δημιουργίας του οδηγού σπουδών και εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Ο 
Οδηγός Σπουδών αναρτάται υποχρεωτικά στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Περιβάλλοντος (https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/). 

1.17 Λοιπές διατάξεις: Θέματα που δεν προβλέπονται στον παρόντα κανονισμό, 
διευθετούνται  από  την  Συνέλευση  του  Τμήματος Περιβάλλοντος ή/και από τον 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Ιονίου Πανεπιστημίου (ΦΕΚ 2630/Β/18 
Ιουνίου 2021).  

 

2. Θέματα Προγράμματος Σπουδών 

2.1 ECTS: Όλα τα μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών αντιστοιχούν σε 
πιστωτικές μονάδες ECTS που αντανακλούν τη σχετική βαρύτητα (και το φόρτο 
εργασίας) των διαφόρων μαθημάτων. Τα μαθήματα και οι πιστωτικές μονάδες 
αυτών παρουσιάζονται αναλυτικά στην ιστοσελίδα του Τμήματος αλλά και στον 
Οδηγό Σπουδών του Τμήματος ο οποίος είναι αναρτημένος στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/ 

  

2.2 Δομή Προγράμματος Σπουδών: Το Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος 
περιγράφεται αναλυτικά στον Οδηγό Σπουδών 
(https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/) και στην ιστοσελίδα του 
Τμήματος. 

2.3 Προαπαιτούμενα μαθήματα: Η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να ορίσει 
προαπαιτούμενα μαθήματα, μετά από εισήγηση της επιτροπής προγράμματος 
σπουδών. 

2.4  Πτυχιακή  εργασία:  Ο  κανονισμός  εκπόνησης  πτυχιακής  εργασίας  έχει 
εγκριθεί από τη Συνέλευση και περιγράφει αναλυτικά τη διαδικασία εκπόνησης 
της πτυχιακής εργασίας. 

https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/�
https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/�
https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/�
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2.5 Επιλογή και αλλαγή Ειδίκευσης: Δεν υφίστανται κατευθύνσεις/ειδικεύσεις στο 
ΠΠΣ του Τμήματος Περιβάλλοντος. Οι φοιτητές/-τριες του Τμήματος εμβαθύνουν 
στα γνωστικά αντικείμενα που τους ενδιαφέρουν και διαμορφώνουν ένα 
εξατομικευμένο προφίλ εξειδίκευσης διαλέγοντας από μία γκάμα  κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικών μαθημάτων που προσφέρονται. 

2.6  Μεταβατικές  διατάξεις:  Οι μεταβατικές διατάξεις σε περίπτωση αλλαγής 
προγράμματος σπουδών ορίζονται από την επιτροπή προγράμματος σπουδών και 
εγκρίνονται από τη Συνέλευση. 

2.7 Αναθεώρηση Προγράμματος Σπουδών: Η επιτροπή προγράμματος σπουδών, 
μελετώντας τα πορίσματα της εξωτερικής και της ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης 
και σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στον εσωτερικό κανονισμό 
λειτουργίας του Ιονίου Πανεπιστημίου (ΦΕΚ 2630/Β/18 Ιουνίου 2021),  κάνει προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος συγκεκριμένες προτάσεις που αφορούν σε 
αναθεωρήσεις του προγράμματος σπουδών. Η Συνέλευση μετά από διαλογική 
διαδικασία αποδέχεται ή απορρίπτει αιτιολογημένα κάθε μία από τις προτεινόμενες 
αναθεωρήσεις.  

 

Άρθρο 3 

Κανονισμός Εξετάσεων 

1. Διαδικασία και κανόνες εξετάσεων 

1.1 Προετοιμασία-Οργάνωση-Διεξαγωγή των εξετάσεων: Η διάρκεια των 
εξεταστικών περιόδων ορίζεται από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου.  

Το πρόγραμμα διεξαγωγής των εξετάσεων επικυρώνεται πριν από την εξεταστική 
περίοδο από τη Συνέλευση του Τμήματος και περιλαμβάνει την ημερομηνία, τόπο 
και ώρα διεξαγωγής της εξέτασης για κάθε μάθημα. 

Τη γενική ευθύνη εύρυθμης διεξαγωγής των εξετάσεων του Τμήματος, έχει ο 
Πρόεδρος του Τμήματος, ο οποίος μεριμνά έγκαιρα για τον ορισμό επιτηρητών, την 
καταλληλότητα των χώρων, τη διαθεσιμότητα των υλικών και μέσων και γενικότερα 
για το αδιάβλητο των εξετάσεων. 

Στην περίπτωση των γραπτών εξετάσεων, ως επιτηρητές ορίζονται από τον Πρόεδρο 
του Τμήματος, μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και των λοιπών κατηγοριών 
διδακτικού προσωπικού του Τμήματος, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
καθώς και υποψήφιοι διδάκτορες ή μεταδιδάκτορες. 

Οι εξετάσεις διεξάγονται μετά την ολοκλήρωση των μαθημάτων, σύμφωνα με το 
ακαδημαϊκό ημερολόγιο, σε ημερομηνίες που καθορίζονται από τη Συνέλευση και 
ανακοινώνονται στον ιστότοπο του οικείου Τμήματος. Η επαναληπτική εξέταση των 
μαθημάτων και των δύο εξαμήνων (χειμερινού και εαρινού) πραγματοποιείται τον 
Σεπτέμβριο σε ημερομηνίες που καθορίζονται και ανακοινώνονται με τον ίδιο 
τρόπο. 
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 Ο φοιτητής έχει δικαίωμα συμμετοχής στην εξέταση εκείνων μόνο των μαθημάτων, 
τα οποία έχει επιλέξει στη δήλωση μαθημάτων στην αρχή του εξαμήνου. 

Μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δίνεται η δυνατότητα στους 
φοιτητές που έχουν υπερβεί την ελάχιστη διάρκεια φοίτησης, να εξεταστούν σε 
μαθήματα που έχουν δηλωθεί, έστω και μία φορά κατά τη διάρκεια των σπουδών 
τους, κατά την εξεταστική περίοδο του χειμερινού ή εαρινού εξαμήνου, ανεξάρτητα 
από το εάν αυτά διδάσκονται στο αντίστοιχο χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο. 

Με ευθύνη της Γραμματείας του οικείου Τμήματος, οριστικοποιείται στην 
ηλεκτρονική εφαρμογή φοιτητολογίου η σύνδεση μαθήματος με διδάσκοντα, 
σύμφωνα με την ανάθεση μαθημάτων. Στη συνέχεια, καταρτίζονται οι κατάλογοι 
συμμετοχής στην εξέταση, ανά μάθημα, σύμφωνα με τις υποβληθείσες δηλώσεις 
μαθημάτων και μόνο. 

Οι διδάσκοντες ενημερώνονται για τον κατάλογο των φοιτητών που συμμετέχουν 
στην εξέταση, από την ηλεκτρονική εφαρμογή εξυπηρέτησης διδασκόντων, μέσω 
της οποίας καταχωρίζουν τη βαθμολογία της εξέτασης, εντός τριών (3) εβδομάδων 
το αργότερο από την ημερομηνία εξέτασης του μαθήματος. 

Στην περίπτωση των γραπτών εξετάσεων, φοιτητής που διαπιστώνεται ότι 
αντιγράφει καθ’ οιονδήποτε τρόπο (π.χ. από βιβλία ή σημειώσεις, από γραπτό 
φοιτητή, με τη βοήθεια κινητού), ή συνεννοείται με άλλον ή άλλους φοιτητές ή 
παρεμποδίζει την ομαλή διεξαγωγή των εξετάσεων, μηδενίζεται, αφού σημειωθεί 
και μονογραφηθεί το γραπτό του από τον επιτηρητή που έκανε τη διαπίστωση, και 
ενημερώνεται ο Πρόεδρος του Τμήματος, προκειμένου να κινηθεί η προβλεπόμενη 
πειθαρχική διαδικασία σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 81 του Εσωτερικού 
Κανονισμού του Ι.Π. 

Ο διδάσκων, μετά το πέρας της εξέτασης, δύναται να αναρτά τις απαντήσεις των 
θεμάτων των εξετάσεων στον προσωπικό του ιστότοπο ή στην ηλεκτρονική τάξη του 
μαθήματος. 

1.2 Δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις: Δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις ενός 
μαθήματος έχουν μόνο οι φοιτητές/-τριες που είναι εγγεγραμμένοι στο μάθημα στο 
πληροφοριακό σύστημα του ΙΠ στο αντίστοιχο εξάμηνο φοίτησης. 

1.3 Τρόποι και Διαδικασία εξέτασης: Η αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών 
γίνεται από τους διδάσκοντες του εκάστοτε μαθήματος. Ο διδάσκων μπορεί να 
οργανώσει κατά την κρίση του γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή και να στηριχθεί 
σε εργασίες που ανατίθενται στους φοιτητές στο πλαίσιο του μαθήματος. Η 
διαδικασία αξιολόγησης των φοιτητών ολοκληρώνεται μέσα σε προθεσμίες που 
ορίζονται από τον διδάσκοντα και σε κάθε περίπτωση δεν υπερβαίνουν το πέρας 
της εξεταστικής περιόδου του τρέχοντος εξαμήνου. Ο τρόπος αξιολόγησης της 
επίδοσης των φοιτητών καθώς και όλες οι πληροφορίες που αφορούν κάθε 
μάθημα, αναφέρονται αναλυτικά στο περίγραμμα του μαθήματος το οποίο 
περιλαμβάνεται υποχρεωτικά στον Οδηγό Σπουδών του Τμήματος. Αν κάποιο 
μάθημα έχει ανατεθεί από τη Συνέλευση Τμήματος σε περισσότερους του ενός 
διδάσκοντες, η εξέταση του μαθήματος μπορεί να οργανωθεί από κοινού και ο 
τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών μπορεί να είναι είτε κοινός είτε διαφορετικός 
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ανά διδάσκοντα, αρκεί να ενημερώνονται σχετικά οι φοιτητές στην αρχή του 
εξαμήνου. Ο τρόπος διεξαγωγής των εξετάσεων (γραπτά, προφορικά, εργασία 
εξαμήνου, μικτή εξέταση κλπ) αποφασίζεται από το διδάσκοντα και ανακοινώνεται 
στους/στις φοιτητές/-τριες του μαθήματος. Στην περίπτωση γραπτών εξετάσεων, τα 
μέλη ΕΤΕΠ και ΕΔΙΠ και οι υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος που έχουν οριστεί 
για την επιτήρηση του κάθε μαθήματος προσέρχονται στον χώρο των εξετάσεων 
πριν από την έναρξή της εξέτασης, ώστε να φροντίσουν για την επιτυχή διεξαγωγή 
της. Κάθε εξεταζόμενος οφείλει να παρουσιαστεί στην καθορισμένη αίθουσα πριν 
από την προγραμματισμένη για την εξέταση ώρα. Οι φοιτητές/-τριες που 
προσέρχονται μετά την ορισμένοι ώρα και σε κάθε περίπτωση μετά την προσέλευση 
του εξεταστή στην αίθουσα δεν γίνονται δεκτοί. Οι φοιτητές/-τριες οφείλουν να 
έχουν μαζί τους κατά τις εξετάσεις αποδεικτικό στοιχείο της ταυτότητάς τους και πιο 
συγκεκριμένα την κάρτα φοιτητή ή άλλο δημόσιο έγγραφο (π.χ. αστυνομική 
ταυτότητα, διαβατήριο, δίπλωμα οδήγησης, κτλ.). Σε περίπτωση που κάποιος/α το 
αμελεί, δεν θα γίνεται δεκτός/ή η συμμετοχή του/της στις εξετάσεις και στην 
περίπτωση που διαπιστωθεί ότι το όνομα του/της εξεταζόμενου/ης φοιτητή/τριας 
δεν είναι το ίδιο με το όνομα εκείνου/ης που παραδίδει την κόλλα, θα 
ακολουθούνται οι προβλεπόμενες από τον νόμο διαδικασίες περί 
πλαστοπροσωπίας και απάτης. Ο εξεταζόμενος αναγράφει τα στοιχεία του στο 
γραπτό του και επιδεικνύει τη φοιτητική του ταυτότητα στον επιτηρητή που έχει 
οριστεί από τον διδάσκοντα/τη διδάσκουσα, ώστε να γίνει ταυτοποίηση. Πριν από 
τη διανομή των θεμάτων δίνονται σαφείς οδηγίες από τον διδάσκοντα/τη 
διδάσκουσα ότι τα κινητά οφείλουν να είναι απενεργοποιημένα (όχι απλά σε 
ρύθμιση αθόρυβης κλήσης) και να τοποθετηθούν σε θέση εμφανή (π.χ. δίπλα στο 
άδειο έδρανο, στην έδρα). Απομακρύνονται επίσης οι σημειώσεις, τα βιβλία, οι 
τσάντες και τα λοιπά προσωπικά αντικείμενα. Σε περίπτωση που κάποιος/α 
φοιτητής/-τρια δεν ακολουθεί την οδηγία, θα αποκλείεται από τις εξετάσεις. Αν κατά 
τη διάρκεια των εξετάσεων βρεθούν προσωπικά αντικείμενα ή βιβλία σε άλλη  θέση 
(π.χ. κάτω από το έδρανο), το γραπτό θα μονογραφείται.  

Απαγορεύεται η έξοδος των φοιτητών/-τριών που παραδίδουν λευκή κόλλα, αν δεν 
έχει περάσει μισή ώρα από την έναρξη της εξέτασης.  Συνοδεύεται οπωσδήποτε 
όποιος/α φοιτητής/-τρια επιθυμεί να εξέλθει για λίγο από τον χώρο εξετάσεων για 
οποιονδήποτε λόγο (ζαλάδα, τουαλέτα κ.λπ.). Σε περίπτωση ανάρμοστης 
συμπεριφοράς (συμπεριλαμβανομένης π.χ. της αντιγραφής με οιονδήποτε τρόπο, 
της πλαστογράφησης ταυτότητας φοιτητή/-τριας, της εξύβρισης επιτηρητή ή 
εξεταστή από φοιτητή/-τρια), ο/η Πρόεδρος του Τμήματος, μετά από αξιολόγηση 
του περιστατικού, διαβιβάζει το υλικό στη Συνέλευση. Στην αρχή της εξέτασης και 
αμέσως μετά την επίδοση των θεμάτων οι φοιτητές/-τριες μπορούν να υποβάλλουν 
διευκρινιστικές ερωτήσεις στον υπεύθυνο εξεταστή εφόσον αυτός το αποδέχεται. 
Δεκαπέντε λεπτά πριν από τη λήξη της προβλεπόμενης για την εξέταση ώρας ο 
επιτηρητής ενημερώνει σχετικά τους εξεταζόμενους. Μόλις ολοκληρωθεί η 
καθορισμένη για την εξέταση προθεσμία, ο επιτηρητής οφείλει να διακόψει την 
εξέταση και να παραλάβει τα γραπτά. Κατά την παράδοση ο εξεταζόμενος υπογράφει 
το σχετικό φύλλο παρουσίας.   Ο ελάχιστος αριθμός φοιτητών που επιτρέπεται να 
μείνουν στο τέλος στην αίθουσα είναι δύο (2). 
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Στην περίπτωση προφορικής εξέτασης ο/η φοιτητής/φοιτήτρια με την είσοδό του/της 
στον τόπο εξέτασης υπογράφει στο φύλλο παρουσίας. ΠΟΤΕ δεν εξετάζεται 
προφορικά μόνος του φοιτητής ή φοιτήτρια από το Διδάσκοντα χωρίς την παρουσία 
επιτηρητή ή άλλου φοιτητή. 

 

1.4 Διευκόλυνση φοιτητών/-τριών με μαθησιακές ή άλλες δυσκολίες: Για εξέταση 
προφορική ή άλλη εναλλακτική της γραπτής ο/η φοιτητής/-τρια που δικαιούται από 
το νόμο μιας τέτοιας ωφελείας, πρέπει να έχει προσκομίσει σε εύθετο χρόνο τα 
σχετικά δικαιολογητικά στη γραμματεία του Τμήματος με το αίτημα να μπορεί να 
εξετάζεται με εναλλακτικό τρόπο. Η γραμματεία τηρεί αρχείο με τους φοιτητές/-
τριες με δικαίωμα εναλλακτικής εξέτασης, που ισχύει καθ’ όλη τη διάρκεια των 
σπουδών τους και τα στοιχεία των φοιτητών/-τριών διαγράφονται μετά την 
αποφοίτησή τους. Πριν την εξέταση του μαθήματος ο/η φοιτητής/-τρια  διατυπώνει  
έγκαιρα  το  αντίστοιχο  αίτημα  προς  το  διδάσκοντα  του μαθήματος. Αυτός 
οφείλει να διακριβώσει το αίτημα στη γραμματεία και να διενεργήσει προφορικές 
εξετάσεις για  το/τη φοιτητή/-τρια που αιτήθηκε προφορικής εξέτασης σε άλλο 
χώρο από το χώρο γραπτής εξέτασης του μαθήματος. 

1.5 Βεβαίωση προσέλευσης:  Βεβαίωση προσέλευσης στις εξετάσεις δικαιούνται 
μόνο οι φοιτητές που/-τριες έχουν δηλώσει το μάθημα και εξετάζονται σε αυτό. 

1.6 Διακοπή εξέτασης: Η εξέταση του μαθήματος είναι δυνατόν να διακοπεί εφόσον 
προκύψουν έκτακτοι λόγοι (π.χ. διακοπή ρεύματος, κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 
κ.λπ.). Η διακοπή γίνεται με ευθύνη του υπεύθυνου εξεταστή. Στην περίπτωση αυτή 
η εξέταση ακυρώνεται και ορίζεται από τον υπεύθυνο εξεταστή σε συνεργασία με 
τον υπεύθυνο κατάρτισης προγράμματος εξετάσεων επαναληπτική εξέταση αμέσως 
μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου για όσους δεν παρέδωσαν το γραπτό τους. 

1.7 Ακύρωση εξέτασης: Σε περίπτωση αποδεδειγμένης διαρροής των θεμάτων και 
μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος μπορεί να ακυρωθεί η εξέταση. 
Η Συνέλευση αποφαίνεται για την ανάγκη διεξαγωγής νέας εξέτασης. 

1.8 Υποβολή ένστασης: Φοιτητής ή φοιτήτρια που θεωρεί ότι με κάποιο τρόπο 
αδικήθηκε κατά τη διάρκεια της εξέτασης μπορεί να υποβάλει έγγραφη ένσταση είτε 
α) στον επιτηρητή κατά τη διάρκεια της εξέτασης είτε β) στη Γραμματεία του 
Τμήματος μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου και οπωσδήποτε πριν την 
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. Η ένσταση εξετάζεται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος. Επισημαίνεται ότι στο τμήμα υφίσταται εγκεκριμένος κανονισμός 
λειτουργίας του μηχανισμού διαχείρισης παραπόνων και ενστάσεων των φοιτητών. 

1.9 Αποτελέσματα εξετάσεων: Η βαθμολογία κατατίθεται από τον υπεύθυνο 
καθηγητή σε διάστημα εντός 20 ημερών από τη διεξαγωγή της εξέτασης και σε 
κάθε περίπτωση το αργότερο σε 20 μέρες μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου.  
Σε περίπτωση που κάποιος/α διδάσκων/ουσα, λόγω του μεγάλου αριθμού των 
γραπτών, δεν μπορεί να ανταποκριθεί εντός εικοσαήμερου καταθέτουν αίτημα 
προς τη Συνέλευση για παράταση του χρόνου υποβολής των βαθμολογιών. Η 
Συνέλευση αποφασίζει σχετικά. Μέσα σε προθεσμία επτά (7) ημερών από την 
ημερομηνία ανακοίνωσης της βαθμολογίας του μαθήματος, φοιτητής/-τρια που 
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συμμετείχε στην εξέταση μπορεί να ζητήσει διευκρινίσεις για το βαθμό του από τον 
υπεύθυνο καθηγητή. 

Δεν καταχωρούνται βαθμοί για ονόματα φοιτητών/-τριών που δεν 
συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο εξεταζόμενων.  

Η εκ παραδρομής καταχώρηση μη ορθής βαθμολογίας σε κάποιον φοιτητή 
διορθώνεται από τον διδάσκοντα κατόπιν εισήγησής του προς τη Γραμματεία του 
Τμήματος. Άλλου είδους αναβαθμολόγηση δεν είναι δυνατή. 

Ο διδάσκων, μετά το πέρας της εξέτασης, δύναται να αναρτά τις απαντήσεις των 
θεμάτων των εξετάσεων στον προσωπικό του ιστότοπο ή στην ηλεκτρονική τάξη του 
μαθήματος. 

1.10 Υποχρεώσεις των φοιτητών ως εξεταζόμενων: Οι φοιτητές/-τριες οφείλουν να: 

-    Έχουν μαζί τους φοιτητική ταυτότητα, 

-    σέβονται τον παρόντα κανονισμό, 

- ακολουθούν τις υποδείξεις των επιτηρητών σε ό,τι αφορά στην 
εύρυθμη διεξαγωγή των εξετάσεων, 

-    μην φέρνουν στο χώρο εξέτασης καφέδες, αναψυκτικά, τρόφιμα, 

-    μην καπνίζουν, 

- μη  χρησιμοποιούν  κινητό  τηλέφωνο  ούτε  να  έχουν  ενεργοποιημένο  
το τηλέφωνό τους 

- να τηρούν τυχόν επιπλέον μέτρα (π.χ. υγειονομικά) που έχουν 
ανακοινωθεί. 

1.11 Υποχρεώσεις των διδασκόντων/εξεταστών: Τα θέματα των εξετάσεων πρέπει 
να εντάσσονται στην ύλη που έχει οριστεί προς εξέταση. Η φύση των θεμάτων να 
είναι τέτοια ώστε η εξέταση να μπορεί να ολοκληρωθεί κατά το προβλεπόμενο χρόνο. 
Ο εξεταστής οφείλει να δώσει διευκρινήσεις επί των θεμάτων εξέτασης μετά την 
παρέλευση εύθετου χρόνου που θα δοθεί στους/στις φοιτητές/-τριες να μελετήσουν 
τα θέματα.  

Τα γραπτά των φοιτητών φυλάσσονται με επιμέλεια του διδάσκοντος για ένα (1) 
ημερολογιακό έτος από τη διενέργεια της εξέτασης και στη συνέχεια 
καταστρέφονται, εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε 
άλλη διοικητική διαδικασία. 

Οι διδάσκοντες καθορίζουν τον τόπο και τον χρόνο για την επίδειξη των γραπτών σε 
φοιτητές που το αιτηθούν, μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. 

1.12 Τήρηση του  κανονισμού: Αρμόδιο όργανο για τη σύνταξη, την τήρηση, τη 
συμπλήρωση, τροποποίηση καθώς και την ερμηνεία των διατάξεων του παρόντος 
κανονισμού είναι ο Πρόεδρος και  η Συνέλευση του Τμήματος. 

 

2. Λοιπά θέματα 
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Λογοκλοπή: Οι φοιτητές/-τριες αναλαμβάνουν την ευθύνη να μην υποπέσουν στο 
παράπτωμα της λογοκλοπής. Εφόσον διαπιστωθεί λογοκλοπή κινούνται οι 
προβλεπόμενες πειθαρχικές διαδικασίες που προβλέπονται στον κανονισμό του 
Ιδρύματος. 

Οι εργασίες υπόκεινται και σε ηλεκτρονικό έλεγχο λογοκλοπής από τον/τη 
διδάσκοντα/ουσα. 

Κάθε εργασία που κατατίθεται, προπτυχιακή ή μεταπτυχιακή ή διδακτορική, 
συνοδεύεται με την ακόλουθη υπεύθυνη δήλωση, η οποία επισυνάπτεται στο τελικό 
κείμενο πριν από τη σελίδα περιεχομένων της εργασίας: 

"Βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας της παρούσας εργασίας και ότι έχω αναφέρει ή 
παραπέμψει σε αυτή, ρητά και συγκεκριμένα, όλες τις πηγές από τις οποίες έκανα 
χρήση δεδομένων, ιδεών, προτάσεων ή λέξεων, είτε αυτές μεταφέρονται επακριβώς 
(στο πρωτότυπο ή μεταφρασμένες) είτε παραφρασμένες. Επίσης βεβαιώνω ότι αυτή 
η εργασία προετοιμάστηκε από εμένα προσωπικά ειδικά για την συγκεκριμένη 
έρευνα ή το συγκεκριμένο μάθημα/σεμινάριο/πρόγραμμα σπουδών". 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι φοιτητής/-τρια έχει διαπράξει λογοκλοπή, 
παραπέμπεται από τον Πρόεδρο του Τμήματος στην Επιτροπή Ηθικής και 
Δεοντολογίας του Ιδρύματος. 

 

Άρθρο 4 

Πρακτική Άσκηση 

Η Πρακτική Άσκηση αντιστοιχεί σε προαιρετικό μάθημα στο Πρόγραμμα Σπουδών 
του Τμήματος Περιβάλλοντος (δεν αντιστοιχίζεται σε μονάδες ECTS), είναι δίμηνης 
διάρκειας, και μπορεί να πραγματοποιηθεί καθ’ ολοκληρία ή τμηματικά από 
φοιτητές που έχουν ολοκληρώσει την παρακολούθηση, κατ’ ελάχιστο, των 
μαθημάτων των έξι (6) πρώτων εξαμήνων του Προγράμματος Σπουδών. Για το 
προαιρετικό μάθημα της Πρακτικής Άσκησης έχουν οριστεί τα παραδοτέα από το 
Πρόγραμμα «Πρακτικής Άσκησης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ιονίου 
Πανεπιστημίου». Η υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης περιγράφεται αναλυτικά 
στον Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης που εγκρίνεται από τη Συνέλευση. 

 

Άρθρο 5 

Προσωπικό, Διδασκαλία, Επικοινωνία με φοιτητές  

Αναλυτικές πληροφορίες για το προσωπικό του Τμήματος, τη δομή της διδασκαλίας 
και της επικοινωνίας με φοιτητές/-τριες παρατίθενται στον οδηγό σπουδών του 
Τμήματος (https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/) και στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος (https://envi.ionio.gr/gr/).  

Επιπλέον, από το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει 
υιοθετήσει τον θεσμό του ακαδημαϊκού συμβούλου. Πληροφορίες για το θεσμό του 

https://envi.ionio.gr/gr/studies/student-handbook/�
https://envi.ionio.gr/gr/�
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ακαδημαϊκού συμβούλου του Τμήματος δίνονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος στο 
σύνδεσμο: (https://envi.ionio.gr/gr/student-issues/mentors/).  

 

Άρθρο 6 

Κινητικότητα φοιτητών και προσωπικού 

Η κινητικότητα φοιτητών και προσωπικού ρυθμίζεται από τον κανονισμό 
κινητικότητας που έχει εγκριθεί από τη Συνέλευση του Τμήματος. 

 

https://envi.ionio.gr/gr/student-issues/mentors/�
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